DINAMIKA

Newton térvényei

1. Mekkora eredé erd hat a 2,5 kg tomeg( testre, ha az indulastol szamitott 1,5 m
uton 3 m/s sebességet ér el?

2. Mekkora vonoer6 szukséges a szankonak sik talajon valo allando sebességi
vontatasahoz, ha a szanko tomege 120 kg, a surlodasi egyutthatd pedig 0,047

3. Mekkora eredd erd hat az 50 N sulyu testre, ha allé helyzetbdl indulva 2 m/s
sebességet 1 m hosszon ér el?

4. Mekkora er6vel szakithato el az a kotél, amelyen 10 kg tomegU testet még éppen
felemelhetunk 5 m/sz gyorsulassal?

5. Vizszintes talajra 4 kg tomegu testet helyezlnk. A test és a talaj kozott a surlodasi
egyutthato 0,2. A testre a vizszintessel 20°-0s szoget bezaré 30 N nagysagu
erét fejtlink ki. Hatarozzuk meg a surlédasi erét és a test gyorsulasat.

Egyenletes kbrmozgas

1. A 0,25 m sugaru korong fuggdleges tengely korul forog. A korong szélén egy
alacsony test all. Mekkora lehet a szogsebesség, hogy a test a korongrol ne csusszon
le, ha a korong és a test kozott a surlédasi egyatthaté 0,47

2. Egy 110 N-ig terhelhet6 1 m hosszu fonalon 1 kg tomegu kovet forgatunk vizszintes
sikban, egyre gyorsabban. A fonal egyszer csak elszakad. Mekkora a kb sebessége
ekkor? Milyen mozgast végez ezutan a k6?

3. Egy 110 N-ig terhelhetd 1 m hosszu fonalon 1 kg tomegU kdvet forgatunk fuggbleges
sikban, egyre gyorsabban. A fonal egyszer csak elszakad. Mekkora a kb sebessége
ekkor? Milyen mozgast végez ezutan a k6?

4. Mekkora szogsebességgel kell forgatni fuggéleges tengelye korul a 10 cm sugaru
hengerfellletet ahhoz, hogy a belsé fellletéhez szoritott, majd elengedett kicsiny
méretl test ne essék le, ha a tapadasi surlodasi egyutthatd 0,17

5. Egy 5,1 kg tomegl golyot 2,4 m hosszu fonalra kotunk. Az igy kapott ingat a
fuggébleges helyzettél bizonyos szdggel kitéritve, vizszintes sikban kdrmozgasra
késztetjuk. Mekkora szOget zar be a fonal a vizszintessel, ha a fonaler6 60N?
Mekkora a goly6 kerlleti sebessége és mekkora a periédusidd?



Lejtén mozgé testek

1. A 30°-0s lejtén egy test mozog lefelé. Mekkora a gyorsulasa, ha a surlédas
elhanyagolhat6? Mekkora a gyorsulasa, ha py=0,2?

2. Deszkalapra hasabszer( testet helyezunk. A deszka egyik végét lassan emelve
azt tapasztaljuk, hogy a hasab akkor kezd el lefelé csuszni, amikor a deszkanak

a vizszintessel bezart szoge eléri a 300-ot. Majd ugyanezen szog esetén a deszkan
4 m utat 4 s alatt tesz meg. Mekkora a tapadasi és csuszasi surlédasi egyutthatd?

Pontrendszerek

1. 3 kg és 5 kg tomegu téglatestek allnak egymas mellett, surlédasmentesnek tekinthet6
asztalon. A hatso téglatestet F=32 N erdvel toljuk. Mekkora a rendszer

gyorsulasa? Mekkora erével lehet a papirlapot mozgas kdzben kihuzni, ha p=0,1

a papirlap és a téglatest k6zott?

2. Asztallapon fekvé két m tdmegl hasabot rugd kot 6ssze. A két hasabot csigan
atvetett fonalon 16gé m tdmegd test gyorsit. A csiga, a rugo és a fonal tdmege
elhanyagolhat6. Mennyivel nyulik meg mozgas kdzben a két hasabot 6sszekotd
rugé? M=1 kg, u=0,2, D=4 N/cm.

3. Legfeljebb mekkora gyorsulassal indulhat a teherautd, hogy a vizszintes rakfellletére
helyezett lada ne csusszon meg? y 0=0,2

4. Két m tomegl hasabot rugo kot dssze. Az egyik testnél fogva a rendszert
felfUggesztjik. Mekkora gyorsulassal indulnak a testek, ha a felfliggesztést elvagjuk?

Témegvonzas

1. A Fold sugara 6370 km. Mekkora az 1 kg tomegu testre hatdé vonzéerd 6370 km
magasan a Fold felszine felett? A Fold tdomege 6.10*kg. y=6,67.10"* Nm?/kg?

2. Mekkora erével vonzza egymast egy 55 kg tomegu lany és egy 85 kg tomeg fiu
1 m tavolsagbaol?

3. Mekkora a keringési ideje a Fold felszine felett 200 km magassagban keringé
drhajonak?

4. Hatarozzuk meg az atlagos slrliségét annak a gomb alaku bolygonak, amely 6
ora alatt fordul meg a tengelye korul és amelynek egyenlitéjén 10%-kal kisebbnek
mérjuk valamely test sulyat, mint a pélusan!



